Aktualnosci (nie tylko) fizyczne

Ostatnie tradycyjne lowy w lasach ser Petera Higgsa z Edynburga?

Jak uwolnié¢ okolice od smoka? Sporym problemem

jest samo osaczenie mitycznej bestii. Pewng szansa
byloby zaangazowanie matematyka, ktéry by nieistnienie
smoka udowodnit. Koszty bylyby jednak horrendalne.
Sciste udowodnienie nieistnienia wymaga dokladnego
zdefiniowania smoka, co nie byloby mozliwe bez
szczegblowego opisania jego samego, o zwyczajach

i interakcji ze $rodowiskiem nie wspominajac. Do tego
potrzebna by byta cala rzesza biologdéw, socjologow

etc. Koszta mozna by byto ograniczy¢, wynajmujac
informatyka, ktéry smoka moégtby wysymulowaé (wiedza,
jak smok wyglada, nie bylaby mu do niczego potrzebna),
a nastepnie unicestwi¢. Niestety, nie byloby to rozwiazanie
ostateczne, bo raz powotane do elektronicznego zycia
smoki odradzaja sie w nieskonczono$é (stad zreszta wzial
sie mitologiczny aspekt odrastajacych gléw).

7 takim problemem musi sie zmierzy¢ fizyk czastek, bez
ogladania sie na pomoc uczonych kolegéw, bo odglosy
wydobywajace sie z pierwotnej puszezy (poczatkéw
Wszech$wiata) wymagaja wyjasnienia ich przyczyny.
Rodzajéw poszukiwanej zwierzyny jest duzo, choé
wiadomo, ze zdecydowana wigkszos¢ z nich w Przyrodzie
na pewno nie wystepuje, bo musiatyby zamieszkiwaé te
same niepodzielne nisze. Jest jednak nadzieja, bo co$

w tych lasach przeciez zy¢ musi. Wsréd hipotetycznej
fauny poczesne miejsce zajmuje tradycyjny smok,

o ktorym wiemy praktycznie wszystko. Nazywany

jest standardowym bozonem Higgsa. Jest on jedynym
nieodlowionym reliktem tzw. Modelu Standardowego
(krélestwa) oddzialywan elementarnych, artefaktem
minimalnej wersji spontanicznego naruszenia rownowagi
(symetrii) elektrostabej. Legenda ta wyjasnia niezerowe
masy czastek poprzez oddzialywanie z polem ser Higgsa.
Wiemy, jak smok powstaje, jak oddzialuje i jak sie rozpada.
Jedyna nieokreslona przez teorie wielkoscia, jest jego masa,
ale i ona jest ograniczona od dotu poprzez dotychczasowe
poszukiwania, a po dodaniu zadania konsystencji teorii
rowniez od gory.

W tak ograniczonym mateczniku (w nadziei na reke
krélewny) poluja juz tylko dwaj najlepiej uzbrojeni
rycerze: do$wiadczony kilkoma odwrotnymi femtobarnami
Tevatron (tuz przed przejsciem w stan spoczynku)

oraz mtody LHC. Tevatron przetrzebil nie tak dawno
okolice wodopoju w srodku matecznika (czyli obszar,

w ktérym zwierzyne najlatwiej, co nie znaczy tatwo,
znalez¢). Doswiadczenie LHC jest jeszcze male (okoto
50 odwrotnych pikobarnéw pod koniec zesztego roku,
czyli dwa rzedy wielkodci mniejsze niz Tevatronu), ale
sila ramion wieksza: masa zderzajacego sie uktadu
proton-proton w LHC jest prawie cztery razy wigksza
niz uktadu proton-antyproton w Tevatronie. Dzieki tej
sile LHC juz depcze po pietach Tevatronowi, a w tym
roku jego do$wiadczenie ma wzrosnaé kilkadziesiat razy,
podczas gdy Tevatronu najwyzej dwukrotnie przed jego
odwolaniem ze stuzby po skonczonym sezonie.

Miara rosnacego do$wiadczenia jest po prostu liczba
zapisanych przez skrybe przypadkow. Polowanie jest
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bezkrwawe: rycerze szukaja sladéw smoka, a te sa rozne.
Dokumentacja kazdego rodzaju $ladéw jest zbierana
oddzielnie. Pojedyncza pozostalos¢, wygladajaca jak slad
obecnosci smoka, nie ma decydujacego znaczenia, bo jest
wiele zwyklych zwierzat, ktére moga zostawi¢ podobne
tropy. Dopiero nagromadzenie sladéw w jednym miejscu
mozna uwazac za dowdd.

Jak duze musi by¢ takie nagromadzenie? Jezeli w obszarze,
odpowiadajacym wielkoécia legowisku smoka, po

¢ polowaniach oczekuje sie n = x - £ przypadkowych
sladow, to za legowisko uznane zostanie miejsce, w ktérym
takich §ladéw bedzie o 5o = 5/n wiecej, a jezeli
spodziewamy sie, ze smok powinien zostawi¢ 20 $ladow
ponad oczekiwane tto, a nie widzimy zadnej nadwyzki,
to takie miejsce uznaje sie za wykluczone (na poziomie
ufnosci 95%). Wielko$é o = \/n, uzywana jako miara, jest
po prostu odchyleniem standardowym oczekiwanej liczby
zliczen n.

O powodzeniu polowania decyduje wiec liczba /¢

wypraw do lasu oraz selektywnosé metody, czyli
stosunek spodziewanej liczby sladow smoka do liczby
Sladéw przypadkowych. Jak tatwo sprawdzié¢ przy pomocy
znajomego statysty, dla ustalonej selektywnosci zdolnosé
do wykluczenia skaluje sie z doswiadczeniem rycerza

jak /0. Przed tegorocznym sezonem lowieckim LHC,

w najmniej dostepnym miejscu, wykluczal egzotyczne
smoki o kilkanascie razy silniejszym niz tradycyjny
feromonie. Do wykluczenia standardowego smoka
wystarczy zatem wzrost liczby polowan o dwa rzedy
wielkosci. A tego wlasnie oczekujemy najdalej do konca
przysztorocznego sezonu!

Jak widaé¢, towy wchodza w decydujaca faze. Zdajac
sobie sprawe, ze, tak jak $redniowieczny rycerz byt
(typowo) jednostka bojowa zlozona z rycerza wlasciwego,
giermka, dwéch pachotkéw, koni i uzbrojenia, tak

nasi rycerze sa hybrydami sprzetu, oprogramowania

i wielo-tysiac-glowego czynnika ludzkiego, trudno
oczekiwaé bezwzglednego przestrzegania etosu
rycerskiego. Wypadek przy pracy zdarzyl sie niedawno
Atlasowi, jednemu z dwoch tytanéow LHC. Wyciekty
wewnetrzne, niedopracowane informacje o swiecacych
(kanal foton-foton) bobkach wyjatkowo silnie (okoto

30 razy za silnie) pachnacego smoka, natychmiast
rozpuszczone przez truwerow. Incydent zostal
napietnowany, a kolejne wycieczki do lasu pokazaly [1], ze
kumulujacy sie przez pewien czas sygnalopodobny zarodek
byl fluktuacja tla.

W kazdym razie zbliza si¢ moment, w ktérym albo
zobaczymy glowe tradycyjnego smoka, albo okaze sie,

ze krélewna (Model Standardowy) jest bez reki lub tych
rak ma za duzo, czyli (w zgodzie z powszechna nadzieja)

nie jest bez skazy. ot ZALEWSKI
iotr

(1] Atlas Collaboration, Update of Background Studies in the
Search for the Higgs Boson in the Diphoton Channel with the
ATLAS detector at sqrt(s) = 7TeV, ATLAS-CONF-2011-071,
8 maja 2011.



